
โรงงานดีเอน็เอ
การทดสอบความสามารถในการแกปั้ญหาโดยการเขียนโปรแกรม การทดสอบวันท่ี 13 พ.ย. 2564

โรงงานคัดลอกดีเอ็นเอแห่งหน่ึงรับผลิตส่วนย่อยของลำดับดีเอ็นเอ  เรามีลำดับดีเอ็นเอของสปีชีส์ของพืชพันธ์พิเศษท่ีผ่าน
การพัฒนามาเป็นเวลานานเป็นสตริงความยาว N ตัวอักษร  โรงงานเปิดให้นักวิจัยท่ีสนใจสามารถขอคัดลอกสว่นย่อย
ของลำดับดีเอ็นเอน้ี มีคำขอคัดลอกมาจำนวน M คำขอ คำขอท่ี i สำหรับ 1<=i<=M จะระบุจุดเร่ิมต้น Si และ Ti 
(1<=Si<=Ti<=N) ในลำดับดีเอ็นเอท่ีต้องการคัดลอก

เพื่อป้องกันลำดับดีเอ็นเอรัว่ไหล โรงงานจะเกบ็ต้นฉบบัลำดับดีเอ็นเอไว้ชุดเดียวเท่านัน้  อย่างไรกต็าม โรงงาน
คัดลอกทำงานด้วยเคร่ืองจักรระดับโมเลกุลท่ีสามารถคัดลอกลำดับดีเอ็นเอได้พร้อม ๆ กนัหลาย ๆ ตำแหน่ง แต่จะไม่
สามารถทำงานพร้อมกนัได้ถ้าส่วนท่ีต้องการคัดลอกนัน้ทับกัน  นัน่คือ ถา้คำขอท่ี i และ j มีตำแหน่งจาก Si จนถึง Ti ทับ
กับบางตำแหน่งจาก Sj ถงึ Tj เคร่ืองจักรระดับโมเลกุลจะคัดลอกคำขอทัง้สองพร้อมกันไม่ได้

พิจารณาตัวอย่างท่ี N = 20 และมีคำขอคัดลอก 3 คำสัง่ดังน้ี
ลำดับตัง้ตน้ ความยาว 20 ตวัอักษร

คำขอท่ี 1: S1 = 4, T1 = 9
คำขอท่ี 2: S2 = 7, T2 = 12
คำขอท่ี 3: S3 = 13, T3 = 18

จากตวัอย่างน้ีคำขอท่ี 2 และคำขอท่ี 3 อาจจะถกูคัดลอกพร้อมกันได้ แต่คำขอท่ี 1 และคำขอท่ี 2 จะไม่สามารถถูกคัด
ลอกพร้อมกันได้  เราจะกล่าวว่าคำขอท่ี 1 และคำขอท่ี 2 นัน้ขัดแย้งกัน  

เมื่อมีคำขอคัดลอกสง่มายังโรงงานจำนวนมาก ความขัดแย้งกนัก็อาจจะมากขึ้นไปด้วย พิจารณาตวัอย่างด้าน
ล่างท่ี N = 20 และมีคำขอจำนวน M=6 คำขอ  ตารางด้านล่างแสดงค่า Si, Ti ของแต่ละคำขอคัดลอกท่ี i และรายการขอ
คำขออื่น ๆ ท่ีขัดแย้งกับแต่ละคำขอ i
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ในการวางแผนการทำงาน คำขอท่ีขัดแย้งกันเป็นสิ่งท่ีทีมงานต้องใส่ใจเป็นพิเศษ  ย่ิงไปกว่านัน้ถ้ามีหลาย ๆ คำขอท่ีขัด
แย้งกันไปหมด โรงงานจะต้องย่ิงให้ความสำคัญเป็นพิเศษ  เราจะเรียกเซต A ของคำขอท่ีทุก ๆ คำขอในนัน้ขัดแย้งกัน
ทัง้หมดว่าเป็นเซตเฝ้าระวัง  จากด้านบน ตัวอย่างของเซตเฝ้าระวงัคือเซต {1,2,4} เพราะว่าทุก ๆ คู่ขอคำขอในเซตขัด
แย้งกันทัง้หมด แต่เซต {1,2,6} ไม่ใช่เซตเฝ้าระวงั เพราะว่าคำขอท่ี 2 กบั 6 ไม่ได้ขัดแย้งกัน

ตวัอย่างของเซตเฝ้าระวังอื่น ๆ เช่น {1}, {1,6}, {2,4} และ {3,5}  ตัวอย่างของเซตท่ีไม่ใช่เซตเฝ้าระวงั เช่น 
{1,5} และ {2,3,5} เป็นต้น

ในตวัอย่างข้างต้นเซตเฝ้าระวงัท่ีมีขนาดใหญ่ท่ีสุดท่ีเป็นไปได้คือเซต {1,2,4} ซึ่งมีขนาดเท่ากับ 3
ให้คุณเขียนโปรแกรมรับรายการคำขอคัดลอกทัง้หมดและคำนวณขนาดใหญ่ท่ีสุดของเซตเฝ้าระวังท่ีเป็นไปได้

ข้อสอบสำหรับการฝึกทักษะการเขียนโปรแกรมคอมพิวเตอร์ 

เพื่อการอบรมค่ายคอมพิวเตอร์โอลิมปิกวิชาการ 

ออกโจทย์โดย ดร.จิตร์ทัศน์ ฝักเจริญผล คณะวิศวกรรมศาสตร์ มหาวิทยาลัยเกษตรศาสตร์



ข้อมูลนำเข้า
บรรทัดแรกระบุจำนวนเตม็ N และ M (1 <= N <= 1,000,000; 1 <= M <= 100,000)  มีข้อมูลทดสอบ 50% ท่ี M <= 
1,000

อีก M บรรทัดระบุขอ้มูลของคำขอคัดลอก กล่าวคือ สำหรับ 1<=i<=M บรรทัดท่ี 1+i จะระบุจำนวนเต็มสอง
จำนวน Si และ Ti (1<=Si<=Ti<=N)

ข้อมูลส่งออก
มีหน่ึงบรรทัดแทนขนาดของเซตเฝ้าระวงัท่ีใหญ่ท่ีสุด

เงื่อนไขการทำงาน  
โปรแกรมภาษา C/C++ ต้องทำงานภายใน 2 วินาที ใช้หน่วยความจำไม่เกิน 256 MB
โปรแกรมภาษา Python ตอ้งทำงานภายใน 4 วินาที ใช้หน่วยความจำไม่เกิน 256 MB
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